

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

A lévai iparos

Írta: Féja Tibor

Léva város történelmi multja összeforr a lévai iparossal. A lévai iparos kitünő munkája messze földön híressé tette a lévai nevet. De munkájuk révén még túltett a lévai iparosok lelkében örökké ott lángoló magyar szellem. A csizmadiák, vargák, cipellősök, magyar szabók, kerékgyártók, kovácsok és a „tisztés ipar” többi képviselői mindig elsősk voltak, ha meg kellett mutatni magyarságukat, avagy ha „mindnyájunknak el kell menni” felhívás elhangzott.

Negyvennyolcban Kossuth Lajos szózata után elsőként tették le a szerszámot és álltak be a piros-fehérszöld nemzetöri lobogó alá. A Bach-korszak éveiben is titokban és nyíltan mindig a magyar gondolat harcosai voltak. Hatvanhét után sem engedtek soha a negyvennyolcól.

A csehszlovák megszállás éveiben is a magyarság megingathatatlan pillérei voltak. A magyar iskolákat a fiak töltötték meg nagyobbbrézt. A Magyar Pártnak mindig hűséges harcosai voltak. Áldoztak anyagi téren pénzzel, ha kellett munkával. Csak gondoljunk a János-vitéz szinpadának megépítésére. Nem térítette el őket koncesszió, sem másféle ígértetés. A lévai iparos magyar volt és az maradt.

A felszabadulás öröm mámorában ott ujjongott a magyar iparos, pedig ők sokat vesztek. Nagyrésztük vásárokon keresték meg kenyérüket. Most északra tőlük ott áll a határsorompó. Nem mehetnek tovább. Felülről pedig nem jöhetnek le. Pedig az emberi életszokások iratlan törvényei szerint általában felülről lefelé szoktak jönni venni az emberek. Örömkönnyek között ünnepelték a déli határsorompó lehullását, pedig a sorompóhullásával kenyérük egy darabja is leesett. A déli piac ismét természetes központjai felé fordult.

Lelkükön is estek sebek. Több-ször elfelejtették a huszéves magyar egységet és voltak, akik már nem néztek bennük többé a magyar testvért. Voltak, akik az új magyar életben jobban szerettek volna elhelyezkedni a huszévi kezserves mult után. Itt is háttérbe szorultak néhányan olyanokkal szem-

ÚJ IRÓASZTAL MÖGÖTT

(BUCSÚ A DIÁKJAIMTÓL)

Drága jó polgaristám Csöndben akartam elmentni Léváról. Hivatásom még nektek sem mondtam bucsút az iskola év végén. Valom azt, hogy egy ember sem pótolhatatlan. Valahogy azonban ti igen a szívembeztöttetek. Amikor azonban a megkezdett nyári szünetben egyiketeket, mint kiszolgáltót üzletben láttam, szőlőt kötözni jártak mások, gyereklány is lett valaki, a his Martinkó vígan szállította bis kocsián a ládákat, fedepóban segített a III. A ből valaki — csakhogy a jövő évi terdj meg legyen —, akkor úgy éreztem, hogy el kell töltek bucsuznom.

Nagyon jól esett látnom, hogy a munkát nem szegényítetek. Hiszen minden reményünk ti vagytok, akik nyáron szivesen dolgoztok, csakhogy megörjen a tandíj és a könyv a jövő iskola évre. Mi idősebbek, de lélekben veletek együtt fiatalok, így szereltünk tiéket, ha dolgozva tanultok, mert tudjuk, hogy így lesz a tiétek a jövő Mert ne felejtsetek el, hogy rólot is lehet lehozni, szőlőt is lehet kötözni és csomagot is lehet vinni jövőben látó állal és tervekkel.

Amikor most utoljára — egy felusi plebánia iróasztala mögött — már csak lélekben bízhatótog ínt felétek a szemem, bátorítólóg megaimogatom az arcotokat a ismerőleg megveregetem a vállatokat, bigyjétek el nekem,

hogy harmato lesz a szemem, mert szerettelek Titeket. Szerettelek Titeket kécsosan is, foltos-roogyos ruhátokban, lukas cipőtökben is. Valahogy így, ezért szerettelek benneteket. És ha az Évkönyvet megnézték, ha látjátok a hitanjegyeket, foajtok majd látni, hogy jó voltam hozzátok. Bizonyára sokan nem is érdemeltétek meg az egyest, de kedvet akartam bélétek önteni, és szeretetet a mi vallásunk iránt. Jó szütleitek vallásos hitét és honorárii skartam. Hadd örüljenek, hogy jó fiuk van és lesz is mindig. Mert drága jó gyermekeim a jószág, a szeretet a legzebb dolog a világon. Legyetek mindig jók. Én a jószágot akartam közáték szórni, hogy ti is úgy tegyetek, majd ha nagyok leszetek. Mindenkivel jót tegyetek.

Amikor ismét a nagyfődemési plebánia iróájának iróasztala mögött sok-sok könyv-és rengeteg új gond közd, felétek nézek, úgy érzem, hogy büszke vagyok rátok, akik szőlő kötöztök, akik fedepóban már most havi 80 pengőt kerestek, akik gyereklánynak mentek a nvarra, akik nehéz kirakati redőnyöket hurcoltok, mert dolgoztok . . . Nyáron dolgozó, télen ronogy ruhában és lukas cipőben és tanuló ifjuság Isten legyen Veled!

B. M.

Amikor a tanítóbácsik és nénik újra diákok lesznek

(F. T.) Sokan irigylik a tanítókat a szünidő miatt. Anyyira azonban már nem. hogy cserélőnének velük, hisz elnéptelenedik a tanítói pályá. Ez a sokat irigyelt szünidő sem fenőkéig tejtél. Hazánkban szerzetést különböző tanfolyamok folyának a tanítói továbbképzés céljából. Léva városában is 52 tanító jött össze a szlovák nyelvgyakorló tanfolyamra, ahol a nemzetiségi pedagógiaián kívül felölleik a nemzetiségi kérdés teljes problematikáját.

Ezért hangos újra a lévai liceum épülete.

Alig mentek haza a diákok, helyükbe tanítóbácsik és nénik jöttek, akik újra padba kerültek és nagy figyelemmel hallgatják az elősőket. Nem kellemes a kánikulában padba ülő és figyelni, de megteszik, mert tejtődni, többet utat adni akarnak pedagógiai pályalyukon. Öröm végignézni a figyelő arcokon, csak egy szőke eszanyó ábrándozik el néha néha. Neki meg lehet bocsájtani, nemrég volt az esküvőjük. A nézesheteket cserélte fel az iskola padjaival. Férfje, aki szintén tanító em-

ben, kiknek a multjuk a megszállás éveiben is a nap lényes sugaraiban fűrdött. Sokszor elkeseredett hangokat hallottak. Volt olyan is, aki szóval hirdette elkeseredett pillanatokban: Kár volt magyarnak lennem. Erre föl sokalnak megingott a hite a lévai iparos magyar szellemében. En azonban tovább vakon bízam. És nekem volt igazam.

Ismét nagyon meg kell mutatni, hogy áldottkés magyarok vagyunk. A lévai iparos ismét megmutatta a leghangosabb és a legáldozatkészebb talán az volt, aki elkeseredett pillanataiban kijelentette, „hogy bánja, hogy megmutatta”. A Lévai Ipartársulat ülésén csendben 15—20-an vállalták, hogy a

háboruban megrokkant társaikat átképzik megfelelőbb iparágra. 1—2 évig tanítják, lakást, ellátást adnak nekik. Felemelték tagdíjaikat, hogy segítsenek hadbavonult társaik családjain. Ingyen befejezik hadbavonult társaik félbemaradt munkáit: A cipészek az egységárak hasznából páronkint 30 fillért adnak le a hadbavonult társaik családjaiknak. Így a többi, a borbély, a csizmadiá, a lakatos, a szabó és a más szerszámmal dolgozó deréklelkű kérgestenyerű, a nyersanyag hiányval, a piacnélküliséggel küzdő lévai magyar iparos. Le a kalappal áldozatkész magyar szellemük előtt és kövessük példájukat.

bar, nem lehet itt, mert sok más ezer magyar tanítófőnökeivel együtt még forróbb melegben „nyaralnak” mint cseplési ellenőrök.

A tíspere alatt beszédbe elegyedtem az egyik szlovák résztvevővel. Nagy meggyőződéssel dicsérte kormányunk nemzetiségi politikáját, hogy a szlovák iskolában, avagy a nemzetiségi vidéken tanítóik részére szlovák nyelvgyakorló tanfolyamokat rendeznek. A volt Csehszlovákiában elképzelhetetlen lett volna, hogy a csehszlovák kormány magyar nyelvgyakorló tanfolyamot rendezt volna.

A tanfolyam változatos anyaga felöleli a szlovák nyelvtant és helyesírást, a nemzetiségeket érintő hazai jogszabályokat, a két-nyelvű oktatás módszerét, az anyanyelvi oktatást, a szlovák nép település történetét, a szlovák népismeretét, a szlovák népdalt és a magyar nyelvoktatás alapelveit. Bemutató tanítások és gyakorlati kiképzések teszik változatosabbá és maradandó értékűvé a tanfolyam nagyszerűen beállított anyagát.

A tanfolyamok természetesen megvannak a vidéki pécsei is. A nagyszerű vezetők mellett hamarosan összeszokott a társaság pedig meglehetősen messze vidékről Szencről egész Ungvárig jöttek össze. Sőt Ánor is működéskébe lépett és ha előlekek nem csinálnak egy év múlva néhányan, mint házaspárok jönnek vissza. Az esti hangulatról Halmos Péter bácsi gondoskodik, aki a többi előadóval azon van, hogy este tényleg feledjék a terhes kánikulai tanulást. Péter bácsi ilyenkor csak arra vigyáz, ne kerüljön az egyik szöke mellé, aki kijelentette, hogy kitalálja a férfiak gondolatait. Péter bácsi szerint pedig az ember, ha öregszik is, de azért gondolkodó lény.

Foglalkoznom kell a tanfolyam kitűnő előadóival, kiknél jobbakat kívánhatni nehezen lehetett volna. A tanfolyam vezetője dr. Wagner Ferenc budapesti tanítóképző intézeti tanár. Tudományos működése közismert. A nemzetiségi problémákról magyar, német és francia történelmi lapokba cikkeztek. A pedagógiai lapokban pedig ennek oktatásbeli vonatkozásait taglalja. A magyar szlovák történelmi kapcsolatokról előadásokat tartott a Pázmány Péter Tudományi Egyetem és a Szekeşfőváros szabadegyetemen. Rendszeresen tart szentivéi előadásokat a Falvidéki Tudományos Társaságban, a Nemzeti Kultur Egyesületben a fővárosi népművelésnél és egyéb helyeken. Régezt vesz a Teleki Pal Tudományok Kutató Intézetet nemzetiség-történeti munkaközösségében, valamint az Orsz. Közlétálati Tanács és a Kétoiikus Tanügyi Tanácsa nemzetiségi vonatkozású munkáiban. Füstli korával, de amélet fejtett tudásával és vezető-képességével mintaképe lehet a vezetőöknek.

Halmos Péter gvarkori iskolai tanár Budapestben. Cikkeit a Naptanítóknak Lapjában jelennek meg. Kitűnő előadása a beszélgetés osztályában a hallgatók szíj várják.

Krammer Jenő Szegeden tanár a gyakori gimnáziumban és a tanárképző főiskola német lektora. Már a csehszlovák megakálás idején a magyar pedagógia apostola volt. Most a Nevelésügyi Szemlélt szerkeszti és számos más lapban cikkeztek. Nála nincs unalmas téma, még a legszárazabbat is úgy adja le, hogy élvezet hallgatni. Végül a lévai Klacsó Jenő ad elő még. Aki városunkban pedagógiai működése mellett a levele életben játszik fontos szerepet.

— CÁFOLAT A SÉRTÉSVÁGÁSRÓL TERJESZTETT HÍRESZTELÉSEKRE. Egyes községekben ismeretlen egyének azt a nyugtalanító hírt terjesztik, hogy télen már családonként egyetlen sertést sem szabad levágni fogyasztásra. A Közlétálati Hivatal nyomtatékonan felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy ezek a lelkilameretlent terjesztett hírek csak arra alkalmasak, hogy az aratási munkálatok kellős közepén a kövszéményben nyugtalanúságot keltsenek. Ezek a hírek amennyire valótlanak, annyira kitaláltak és egyesek részéről terjesztett tudatos rémhírek is. A közlétálati kormányzat sem ilyen, sem ehhez hasonló rendelkezés kiadását nem tervezzi s a község ilyen híreknek nem adjon hitelt. A valótlán hírt terjesztő házasurát követnek el, akiket az illetékes hatóságoknál azonnal fel kell jelenteni.

Kérelem a vármegye gazdaközönségéhez!

A keleti harctéren küzdő hadseregünk, valamint az itthon tartalékban maradt honvédségünk loállományának szénaszükséglete 40 000 vagon réti széna sürgős előteremtését teszik szükségessé. Ezt az aránylag nagy mennyiséget csak oly módon lehet biztosítani, ha minden vármegye gazdaközönsége megteszi idevonatkozó hazafiai kötelességét.

A m. kir. közzétálatási miniszter ur annak tudatában, hogy a gazdaközönség ma megérti a kor szavát és nem zárkózik el még áldozatok árán sem hazafias kötelessége elől, főleg ha az áldozatot hadseregünk érdekében kell hoznia a szükséges szénamennyiséget önkéntes felajánlás útján kívánja összehároltatni.

Vármegyénk gazdaközönségének ily módon rövid két hét alatt 20 000 mázsa réti szénát kell felajánlania.

A felajánlásokat a lakóhely szerint illetékes községi előjáróságnál kell bejelenteni. A szénát a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete és vele a fenti cél lebonyolítására társult cégek fogják hatóság árán átvenni, préselni és a honvédség részére leszállítani. Annak a gazdának részére, aki az akció keretében önkéntes felajánlás útján fog réti

szénát az átvétellel megbízott szervnek átadni, a hatósági ár felett 20 százalékos prémiumot biztosít a m. kir. közzétálatási miniszter ur, amit az ár kifizetéséig egyidejűleg fog az átvételi szerv kifizetni.

Tudatában vagyunk annak, hogy a szénafelajánlási akció újabb áldozatokat követel vármegyénk gazdaközönségétől, de megvagyok győződve arról is, hogy vármegyénk minden egyes gazdája tudatában van annak, hogy hadseregünk harcképessége és erőteljessége tétele az ország egyetemese érdekében kívül minden egyes gazdának is fontos egyéni érdeke és hogy ennek a célnak a megvalósítására az újabb áldozattól vissza nem riadva, a felajánlott széna a megadott határidőre össze fog gyűlni.

Bizom abban, hogy vármegyénk gazdaközönsége mint eddig mindig, úgy most is eleget fog tenni hazafiai kötelességének, amelynek teljesítéséért ezúton már előre is köszönetemet fejezem ki.

Léva, 1942 augusztus 6-án.

THURÓCZY KÁROLY s. k.

főispán,

közzétálatási kormánybiztos.

Féja Tibor vasárnapi levele

A télen egy népsziművet láttam. Története romantikus Egy csikós megszökött egy grófiasszonyt. A csendőrök megvessalva hozzák a csikóst a grófi apa elé. Eözüleg bekonferálják, hogy a komessz nagykoru, szabályosult aktívot kötötte a csikóssal. A csendőrök azonban tisztelve a grófi apát, mégis megvessalva hosták a gróf elé. Magyarországon a törvény előtt mindenki egyenlő. Ezt legjobban csendőreink tudják. Magyar csendőreink így sohasem cselekedtek nem cselekedőnek így. Mi is tiltakozunk ilyen beállítások ellen. Végül azonban minden kiderül. A csikós a gróf legjobb barátjának egy osztrák generálisnak csecsemőkorban ellopott fia. Ha mer így van, akkor miért nem egy magyar generális? Utóévreg Magyarország élnék. Ez egy magyar népszimű? Joggal kérdezzük, miközbe ehhez a magyar népnek?

Általában szindarabjainkban lehetetlen a magyar paraszt alakja. Legfeljebb a lobogógatyá, piros mellény — ez is ujaszerű viselet, hajdan ilyenben magyar paraszt nem járt, legfeljebb a lakások — rosszul alkalmazott, állítólagos népi kiszólások, többféle nyelvjárás szerencsétlenül összekövevés igyekszik biztosítani, természetesen hamisan a magyar népi szellemet.

Láttunk parasztot, aki az első felvonás kezdetétől a nagy fináléig tökrözög. Általában szerintük a magyar paraszt mindig iszik. Iszik jókedvében, iszik bánatában. Eöfordulnak kedélyes bicskázások is. Kedves szerzők ez nem a magyar falu népe. Láttam vérműkülti gyönyörű falusi mulatókat. A bicska romantikája már a múlté. Miért nem írtek arról? A fédicék világa is tűnőbe van. A magyar paraszt nemcsak iszik. Miért nem jelenik meg a józan magyar paraszt? Aki dolgozik, küzd és művelődik. Aki két keze verejtékével és eszével küzd fel magát és szeres, vagy gyarapítja vagyonát. Minek az amerikai örökség beteges meséje?

Magyarországon bőséges helye van minden magyaroknak. Itt minden magyar ember megtalálhatja boldogulását. A libelárizmus, ami Amerikába hajtotta a magyar parasztot, örökre meghalt. Haladunk a háború dacára is a népi Magyarországra felé, ahol minden becsülettel magyar dolgozó Szechenyi igéinek teljesedése szerint megszerezheti kenyérét, gyarapíthatja vagyonát, növelheti műveltségét és szakmúveltségét. A magyar paraszt éri és tudja ezt. Tudja, hogy ehhez jószág, kötelességteljesítés és munka kell, nem pedig ital, bicska és amerikai örökség. Tudja és

ezért így él és cselekszik. Irjatok erről a magyar parasztról, vagy pedig ne irjatok róla. Hagyjátok ezt a hozzáértőknek.

Az egyik ősi zsidó család hagyatéka jutott kezembe. Előre bocsájtom, hogy az asszony hagyatéka — hi ferje háála után pár évre halt meg — tetemesen megrökökcent. Mi okból nem tudni. De a fáma bizonyos hagyatéki illetékekről beszélt, ami miatt zsugorodott össze a vagyon. De beszélnének a számok. A hagyatéki értéke közel félmillió csehszlovák koronás. Értékpapír 168 000 K., ékszer 12630 K. Esentelel 248 drb. ezüst 1 koronás, 12 drb 2 koronás, 7 drb 5 koronás, 51 drb 1 koronás aranyérem, 15 drb 10 koronás, 12 drb 20 koronás arany. Így is nagy vagyon, bár férje hagyatéka kb. dupája volt. Ezen zaidő házaspár ködusszegényen jött be. A lévai öregek mesélték, hogy le „büdöszaidózták,” eköpdösték sokszor. Az öreg zaidő mosolyogva tőrtüle le kalfánjáról a köpést. Joggal mosolyoghattok kora hamis antizemítizmusán, ami csufolt, köpdöstött, de a lényegét a zaidő kög gazdasági életet nem érintette. Ö azialtt kis boltjában árult és szerette a vagyont. A portéka csak álca volt, holmi kis kölcsönök, nagy kamatai duzasztottákig meg a vagyont.

„Gróf Monte Kristó” levelet írt nekem. A levél tele van „montekristói” fantáziával. Kifogásolja, hogy miért írtuk meg az ipoly-sági asidóknak mi minden van kezükbe, hisz ez a keresztények szeretetét bizonyítja. Én ugyan a legnagyobb ellenséggemnek sem kívánom ezt a szeretetet, de ha ö ennek tartja, akkor miért kifogásolja? Megállapítja, hogy talp nélkül talpalmi csak a zaidő ügyessége képes. Igaza van. Ezt bizonyítja a lapok törvénykezési rovatai. Végül felszólít, hogy verseket írjak. Ezt a költőkre bízom és a béke idejére. Végül pedig gróf Monte Kristó tanújon meg írni magyarról, mert leveleiben többször hangotattja öskeresztény voltát, de nyelvjárása „galiciáner.”

Ujabbban nagy divatba jöttek a fellejtelenségek. Lehetetlen ügyekkel zaklatják a hivatalokat, sőt a legfelső köröket is. A minap láttam egy ilyen levelet, melyben házassági életem visszaállítását kéri valaki. Jó lenne leessoktatni az embereket, hogy a mai nehéz időkben ilyenféle kérésekkel és zaklatással az ország vesztőt.

KOLONFÉLÉK

— A BARS HONT VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET ÜLÉSE. A Bars-Hont Vármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóságának július 25-én ülést tartott, amelyen több jelentős határozatot hoztak. A Lótenyésztési Szakosztály szeptember 8-án Ipolyvágyon lódíjazást fog rendezni, amelyhez az Egyesület kb. 1000 pengővel járul hozzá; állami támogatást is fognak kérni. Hónca ménenkari ezredes ígéretet tett, hogy már a jövőre kiváló minőségű melegvérű méneket fog a vármegye területére küldeni; ennek megfelelően a Szakosztály a hidegvérű lovak tenyésztéséről lemondott. A felszólalások során javaslatok hangzottak el a korpa kiutalásával kapcsolatban a buza átadási határidejének augusztus 15-ig való meghosszabbítására, mivel ebben a tekintetben az ország északi részei hátrányban vannak. Javaslatot tettek a vármegye területén nagy mértékben elszaporodott gyomok intézményes írtására is. Végül az egyesület az alispántól szabályrendelet kiadását fogja kérni a vetőmagvak kiváló tisztítására.

— MAJLÁTH LÁSZLÓ a lévai járás főszolgabírája lett a Nemzetvédelmi Keresztesek Bars-Hont vármegyei szervezetének elnöke.

— A NAPILAPOKBÓL ISMERETES, hogy a Vitézi Rend, a Tűzharcosok Szövetségének és Nemzetvédelmi Keresztesek Egyesületének Kállay Miklós miniszterelnök részvételével megalakult. Az egyesülés országos elnöke vitész Igmády-Hegyesy Géza ny. altábornagy, a Vitézi Rend ügyvezető főaskapitánya. Az egyesülés célja a nemzetvédelmi kérdések egészséges irányítása és a belső front tartása. Többet nem fog bekövetkezhetni a zsidó agitátorok 1818-ban hasonló bomsztó munkája. Az egyesülés most vármegyéinként is megalakul. A Bars-Hont vármegyei egyesülés elnöke a keresztény magyar gondolat kiváló harcosa Majláth László a lévai járás főszolgabírája lett. A vármegyei biztonsági szolgálat parancsnoka pedig vitész dr. Nagy Béla vármegyei főügyész lett.

— NAGYSIKERŰ KULTURESTET rendezett hétlőn este a Katolikus Körben a Tanítói Továbbképző Tanfolyam. A vegyeskar a Székely himnusz elnevezésével nyitotta meg az estet. Utána dr. Wagner Ferenc a tanfolyam igazgatója tartott előadást „A nemzeti öntudat kialakulása” címen. A kitűnő előadó teljesen újszerűen foglalta a nacionalizmus történetfejlődését. Rámutatott arra, hogy sokáig népi nacionalizmusról szó nem lehet. Majd az érzelmi és kulturális nacionalizmus kifejlődését foglalta, amik elvezettek a ma nacionalizmusához. Mátyás Matild Schubert Szerenáját és Strausz Devenyerjébi Adél ariáját énekelte el nagy sikerrel. Kitűnő és kulturált hanganyag kihozta a dalok összes szépségét. Adél ariáját meg kellett ismételnie. Kitűnően kísérte zongorán Loy Sándor. Szabó Sándor kiváló előadói készséggel két Mész verset szavalt. A vegyeskar kitűnő számai után dr. Lehotzky Brunó polgármester tartott záróbeszédet. A kitűnően sikerült est a Himnusz hangjával ért véget. A közönség teljesen megtöltötte a Kat. Kör nagytermét, sokat és lelkesen tapsolt a kitűnő szereplőknek. Az est Léva város jól sikerült kulturávéradának egyik gyöngyszeme volt.

— A KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTER elrendelte, hogy a liceumnak első osztályába fel lehet venni azt, aki sikerrel elvégezte valamelyik hazai gimnázium, vagy polgári negyedik osztályát és 18. életévét legfeljebb abban a polgári évben tölti be, amelyben a felvétel történik.

— AUGUSZTUS 21-TŐL kezdve személykocsik, autotörképárok órákint legfeljebb 60, autóbuszok legfeljebb 40, teherkocsik legfeljebb 30 kilométeres sebességgel haladhatnak.

Messze orosz földről kaptak a következő költeményt:

VÁR VALAKI...

Volgaparton fűzfonalban
Magyar honvéd áll a harcban
Gondolata odahaza:
Szülő, gyermek, asszony várja

Túl Kárpátokon, határon
Az alföldi rónaságon
Garamvölgyi kurucz város
Benne egy ház, kert virágos.

Abban pedig vár valaki
Kihéz szőlők sőhájai
Mikor látlak újra Téged?
Mikor mondom újra Néked:

„Édes kicsi mindenségem!
Ó, te messzi reményésem,
Miért is e nagyon távol?
Tudom, Te is értem vágyol.

De majd vége lesz a harcnak
S magyar hősök haza tartnak.
Az ábrándok és a vágyak
Mind majd szép valóra válnak.

De ez mind csak akkor lehet,
Ha legyőzve muszka sereg
S győztes hadként hazatérünk,
Miért folyik hősi vérünk.

Szent Istvánnak országába,
Magyar homba, szép hazánkba,
Hol annyit agódnak értünk:
Szülő, hitves és testvérünk.

S akkor majd a győztes ének
Száll majd fel büszkén az égnek.
A jó Isten is meghallja
S letekint a hős magyarra.

Megiesik a szíve rajtunk,
Miért annyit vézett hadunk.
Magyarország újra nagy lesz
S a hazánkban boldogság lesz.

Uram Isten erre kérünk,
E kérésünk add meg nekünk,
Minden hónapod kérés szava:
Családjához vezess haza.

Tábori posta 202-45. — 1942. július 19.

JANCSOVICS BÉLA őrmester.

— KINEVEZÉS. Fėja Tibort a lévai áll. népiszkola igazgatójává nevezték ki.

— A TANÍTÓI TOVÁBBKÉPZŐ Tanfolyam műsoros estjén nem volt belépődíj, hanem perselyt állítottak fel a Vöröskereszt javára. A perselyben 60 pengő 43 fillér gyűlt össze, amit átadták a Vöröskeresztnek.

— VEREBÉLYI TÁRSADALMA A GYERMEKEKÉRT. Verébelyi társadalmja igen felkarolta a gyermekek védelmét. A Gyermekevédő Liga igen áldásos működését fejt ki. Most jótékonycélú kulturesetet rendeztek segélyestű akciójuk javára. A SZMKE kulturális zsuloizációját megtelt hallgató közönséggel. Bájossal bájosabb gyermekszereplők vonultak fel és bátor fellépésükkel, kitűnő játszó-készségükkel gyönyörködtették a hallgatóságot. Az estet Kőváry Gyula a híres fővárosi színész konferálta, a jótékony célra való tekintettel teljesen ingyen. Nagyszerű konferánsz művészi élmény volt. Az esten részt vettek Thuróczy Károly főispán, dr. Hetényi Rezső alispán, gróf Révay István a SZMKE ügyvezető elnöke is.

— UTALVÁNYMENTESEN KERÜLNEK FORGALOMBA bőrtápu gyerek lakkcipők. A közellátási miniszter a lakkgyerekcipőket a sár alól feloldotta s így azok a közeljövőben jegy nélkül lesznek kaphatók.

— KÉSZŰL AZ IPAROS NYUGDIJTÖRVÉNY. Illetékes helyen most van munkában az önálló iparosok nyugdíjára vonatkozó törvény. A törvény szerint minden 65 évet betöltött önálló iparos nyugdíjat kap, ha legalább 10 évig fizette a nyugdíjjárulékot.

Amit meg kell írni

200.000 zsidó menekült át Európából az utóbbi időben Amerikába. Szívesen szállítjuk a többi is.

Nincs többé Budapesten már utca elnevezve a zsidó Falk Miksról.

Egy zsidó sem kapott vármegyéinkben szappanárúsítási engedélyt.

Megcsinálták a Percementi vaskorlátokat.

Meg kell anyagilag alapozni az N. B. III-ba jutott LTE-t.

Ragyognak a tisztaságtól Párkány utcai. A zsidó munkaszolgálatosok rendbehozták

A Magyar Kultúrában írta dr. Radó bencés főiskolai tanár: A zsidóság egyenjogúsítása mindenütt a kereszténység életfaját támada meg. A keresztény nemzetek közt a zsidó idegen elem, mondhatnók „kóranyag.”

— A NAGYMAROSI NŐI MUNKATABOR vezetősége nagygyűlést rendezett a harctéren küzdő honvédek megajándékozására. Igen nagy mennyiségű likőr, konyak, szárazsütemény, ruhanemű, cigaretta, különböző piperecikkek gyűltekk össze. Mind olyan dolgok, amelyek nagy örömet fognak szerezni a harctéren küzdő hős fiaink között. Az ajándékosomagok elszállítása már folyamatban van.

— A HADISÉRÜLT IPAROSOK ingyenes átképzésére a következő lévai iparosok jelentkeztek önként: Frascz József Lajos férfi- és női kalapos, Nagy Artúr fényképező, Kónya László cipész, Weisz Miklós órász, Pinter Géza szabó (férfi és női), Hatscher Károly órász, Vokón Árpád férlkalapos, Moravec István asztalos, Frajka Márk cipész és cipőkereskedő, Kiss Testvérek asztalosok, Szabó Lejos asztalos, Schweier Ernő cukrász, Bartos István fodrász, Molnár Béla fodrász, Suth Károly cipész.

— TALAJTÉRKEPÉZÉSI MUNKÁLATOK A KISALFÖLDÖN. Az Állandó Központi Talajjavító Bizottság javaslataira a földművelésügyi minisztérium megbízta a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamarát, hogy a Kisalföldön a talajfelvételi és térképezési munkálatok kiigéztetésére növénytermesztési adatgyűjtést végezzen tájak szerint. Ennek keretében a Kamara a természetvédelmi és termelési módszerekről könyveket vezető gazdaságokban megfogja állapítani a talajművelési módszert, a trágyázási rendszert, az ott termesztett kultúránövények vetési sorrendjét, természetvédelmi és illető kultúránövényre nézve kedvező, közepes és kedvezőtlen időjárási éveket, végül megállapítja a műtrágyázással kapcsolatban végzett kísérletek és gyakorlati tapasztalatok eredményeit, és hogy milyen más kultúránövényekkel, milyen eredménnyel folytak eddig kísérletek.

— A KOMÁROMI REF. TANITÓKÉPZŐ-INTÉZET a cseh megszállás alatt létesítette a magyar élniakrást. Az intézet a magyarság fennmaradásának és megerősödésének érdekében harcolt, s a magyar falvak számára kivánt önszertlen tanítókat, vezetőket nevelni. Viszátérünk óta az intézet megmaradt régi keretei között, csak tanítóképzés osztályai voltak, liceumi osztályokat azonban nem nyitott. Most rendeződött véglegesen az intézet jövőjének kérdése és fokozatosan áll fog alakulni ugyanolyan szervezett intézeté, mint a többi hazai tanítóképző intézetek. Az intézet mint a duoantuli ref. egyházközpont egyetlen férfi tanítóképzője fog működni. A liceum I. osztálya f. é. szept. hó 1-én nyílik meg, és ebbe felekezeti különbség nélkül felvételnél olyan tanulókat, akik a polgári iskola vagy a gimnázium IV. osztályát elvégezték. A felvételi iránti jelentkezéseket f. é. augusztus hó 31-ig kell személyesen vagy levélben a komáromi ref. fű liceum és tanítóképző intézet igazgatóságánál megtenni. Közlebbi tájékoztatás is ugyanott nyerhető.

— KINEVEZÉS. Zöllei István segédjegyzőt az ismert kutarmunkát, lapunk munkatársát a belügyminiszter palásti körjegyzővé nevezte ki.

— RENDELET A ZSIDÓ MAGÁNALKALMAZOTTÁKRÓL. A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a miniszteriumnak az 1939. IV. tc. 17. §-a második bekezdésének végrehajtási tárgyában kibocsájtott 4470—1942. M. E. számú rendeletét, mely szerint a magánalkalmazás körében értelmiségi alkalmazásoltként zsidót egységában nem, hanem csak abban az esetben szabad foglalkoztatni, ha a munkaadó legalább még egy nemzsidót is foglalkoztat értelmiségi munkakörben. Azoknak a munkaadóknak, akik a múltban ennek a szabálynak nem feleltek meg, a rendelet büntetlenséget biztosít, feltéve, hogy a munkaadó a jogszabály ellenes helyzetet a rendelet kihirdetésétől számított harminc nap alatt megszünteti.

— HÜVELYESEK TERMELŐI ÁRA. A közléstársügyi miniszter július 23-án megjelent rendeletével megállapította a hüvelyesek legmagasabb fogyasztói árát. A legfeljebb 2 százaléka idegen anyagot tartalmazó bab termelői árát 100 kg.-ként fehérek szokvány és gyöngybab 59 pengő, fehér, hosszú és lapos, fűj és egyszínű szines bab 64 pengő, tarka, vegyes és egyéb bab 56 pengő, legfeljebb 2 százaléka idegen anyagot tartalmazó, hántolatlan, zsizsikmentes borsó termelői ára 100 kg.-ként sárga (Viktória) 53 pengő, zöld (express) 45 pengő. A legfeljebb 5 százaléka idegen anyagot tartalmazó lencse legmagasabb termelői ára 100 kg.-ként kizsemű 54 pengő, középszemű 64 pengő, nagyszemű 74 pengő, zsizsikmentes erdőlyi lencse (Háromszék és Udvarhely megyei feladókormány) 74 pengő. Az árak vasúti kocsiba, vagy uszályba rakva értendő.

— ÜGYNÖKI IGAZOLVÁNY. A kormányrendeletet adott ki, amely szerint iparosnak vagy kereskedőnek utazói, üzletszerzői vagy képviselői minőségben csak olyan személyt szabad foglalkoztatni, illetve üzlete körében csak olyan személyt ügynökként ajánlatát, közvetítését szabad elfogadni, akinek az illetékes iparhatóság által kiállított ügynöki arcképes igazolókönyve van. A rendelet hatálya nem terjed ki a biztositási ügynökökre. Az ügynöki arcképes igazolókönyvét magánál tartani és kívánatra felmutatni köteles. A rendelet augusztus 5-én lépett életbe.

— ITT AZ ÚJ SÖR! A közelmúlt napokban nálunk is forgalomba került a "Komlói leike" nevű új sör, melynek gyártását a háborús kényszer és az árpával való takarékoskodás hozta létre. A sörivők szerint mégis csak jobb volt a "valódi". Az új egyéges sör 8 foton.

— AZ EZÜST ÖTPENGŐSÖKET NEM VONTÁK KI A FORGALOMBÓL. Az ezüst 1 és 2 pengősöket a forgalomból való kivonása folytán a közönség körében igen sokan az ezüst 5 pengős érmékről azt gondolják, hogy azokat is kivonták a forgalomból. Ez a hiedelem téves, mert az ezüst 5 pengősök még érvényben vannak és fizetéshez közlül használhatók és ezért elfogadhatók.

— SZABAD VILLYANT IS HASZNÁLNI A TEMPLOMOK ÖRÖKLÁMPAIBA. A magyar püspöki kar tagjai körleveleiben a Rituus-Kongregációjának rendeletét, melynek értelmében a mostani háború gazdasági vi szonyaira tekintettel a vágsó esetben — ha az oiaj, vagy mésztiaszk teljesen hiányzik, vagy nagy nehézség és költség nélkül nem szereshető be — villanygök is alkalmazható az öröklámpákban. Ugyancsak az egyházmegyéik vezetőinek belátására bízva, hogy az oltárgyertyák alkalmazásánál s árközeg esetén a viaszgyertyákat mással, esetleg villanygyertyákkal pótolják.

— A SERTÉSBŐR FEJTÉSÉNEK újabb szabályozása. A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az ipartügyi miniszter rendeletét a sertésbőr fejtesének újabb szabályozásáról szóló rendelet módosítása tárgyában. A rendelet szerint a hentes és sertésvágó vállalat sertéshusfeldolgozó üzem az általa hatósági engedély alapján levágotott olyan sertésnek a bőrét, amely 50 kg élősuíyt nem ér, további rendelkezésig nem köteles lefejteni.

— ÚJ AUTÓRENDELET. A belügyminiszter egyik legújabb rendelete értelmében a a hadiüzemek alkalmazottainak gépkocsiját piros színű engedélyjelzéssel kell ellátni.

— MEDDIG ÁRUSÍTHAT A KI NEM JELÖLT VASKERESKEDŐ? Felmértdti a probléma, hogy az árueletadásból kizárt vaskereskedők augusztus 26-ika után árushatnak-e vasárakat és cipőkeleket. A miniszteri rendelet tudvalevően 60 napos túrelmi időt ír elő, amely alatt ezek a ki nem jelölt kereskedők árut vásárolhatnak. A kereskedelmi érdekképviseletek értesítése szerint mindaddig, amíg a miniszterium, illetve a törvényhatóság első tisztviselője igénylő kérelem alapján cí nem rendel a árueletadásból kizárt vaskereskedők árúkeszletének leltározását, addig a ki nem jelölt vaskereskedő a 60 napos határidő után is szabadon árushatja keszletét.

BÚCSÚSZÓ.

Ezton monduk Istenhözadót mindazon kedves ismerőseink és jóbarátaink, akikőt Lé-várol való tavozasunkkor személyesen nem volt alkalmunk elbucuszni.

VESZELY JÁNOS
OTI számvevo tanacos
és családja.

Köszönetnyilvánítás

1942 július hó.

Reiter Péter több gyermek ingyen nyírása, — Jozsfcsek 3 P, özv. Szabó Mihályne 5 P, Sprinzi György 5 db füzötök, dr. Kmoch Bela 25 kg ritbuzi, Pista baci gyűjtése 5.90 P, özv. Kucerana 3 P, Varga Sándor 5 P, Laky Beláne Sándorhalma kaposzta, kelkaposzta, — az árveház barátainak augusztus 1-i összejövetele alkalmával 176.25 P.

Fogadják a nemesszüvi adakozók az árvek néven nélas köszönetünket.

VEZETŐSÉG.

Értesítés!

Közöljük igen tisztelt fogyasztóinkkal, hogy a Győri Ipartelepek Kesztyenytársaság a kezeleése alatt álló Nyugatszlovizsokői Villamosművek R. T., a Delszlovizsokői Villamosművek R. T., a Középszlovizsokiai Elektromosművek R. T. és a Keletiszlovizsokői Villamosművek R. T. magyarországi villamosmüreszeit a Magyar Államtól megvásárolta és ez alkalommal cégsoveget

ORSZÁGOS VILLAMOSMŰVEK rt.

budapesti bejegyzett cégre változtatta.

A tennék ezuton való szives tudomásulvételeit kérjük.

Kassa, 1942. augusztus 1.

ORSZÁGOS VILLAMOSMŰVEK R. T.
KASSA.

Az elött:
KÖZÉP- ÉS KELETISZLOVÁKIAI
VILLAMOSMŰVEK R. T. A GYŐRI
IPARTELEPEK KEZELÉSÉBEN.

Léva megyei város polgármestere.

6612—1942. szám.

Hirdetmény.

Értesítem a város közönséget, hogy gazdák és gazdaságok érdekeltegekek állami támogatást nyerhetnek vízmentesítési, lecsapolási és alagsóvezési munkálatok végzere.

Nyílt árkok létesítésénél és karbahelyezésénél az állámsegély s költségei felsőszegig emelkedhet.

Alagsóvezés: munkás költségeinek felsőszegig állámsegély, másik fele összegyék 5 ev alatt lefizendő állami kölcsön vehető igénybe.

Felhívom az érdeklődő gazdaközönséget, hogy ily irányu kérelmeket f. hó 13-án deli 12 óraig a városi mérnöki hivatalnál, Városháza 1. em. 40. sz. alatt nyújtsák be.

Léva, 1942. augusztus 7.

VOJTÁS s. k.
polgármester h.

Kakában kert kiadó bővebben megtudható Koháry-u. 1. alatt. 576

Butorozott szoba kiadó tisztviselőnek vagy hasonló állásúnak az Antal Gyula uton. Bővebbet a kiadóban. 577

Jókarban lévő mindennemű bútordarabot elköltözés miatt eladok. Érdeklődni lehet Jókai utca 5 alatt. 578

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK. Dr. Hencz Aurél és Diósszállágyi Ernestsin fia Péter — Bolka János és Varga Rozália fia János Sándor — Zudor Béla Ferenc és Gyurcsovic Ilona fia Béla Elek.

HÁZASSÁG. Jávör Béla rk. és Mészáros Ilona rk. HALÁLESET. Dudich Lászlóné született Takács Rozália 33 éves.

Polysági anyakönyvi bejegyzések

SZÜLETÉS. Lovas Ferenc és Gyenes Klára leánya Ágnes.

HÁZASSÁGOK. Nagy Elemér rk. és Serényi Márta Mária ág. h. ev. — Marfi Imre rk. és Kalinka Júlia rk. — vitez Barcza Károly rk. és Kardhordozó Antónia rk.

HALÁLESETEK. Rádi Istváné sz. Adamik Júlia 60 éves — Dudás Mária 18 hónapos — Klein József 84 éves.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1942. augusztus 10-től 16-ig

Hétfo

10.15 Tűzoltózenekar, 12.10 Szalonfős, 2 Táncczenekar, 3.0 Szórakoztató zene, 4.15 A regós mozgalom, 5.15 Mursi Elek cigányzenekara, 6. Simonyi obester elete, 6.25 Kamaraköz, 7.20 Aratóünnep, 7.45 Gordonka, 8.25 Zenes vídamság, 11.25 Táncczene.

Kedd

10.15 Zene, 11.40 Divattudósítás, 12.10 Honvédzenekar, 2 Szalonzene, 3.20 Csorba Dező cigányzenekara, 4.15 Gyermekedütan, 6 Finnország harca, 6.25 Magyar noták zongorán, 6.45 Az iparügyi miniszter beszél a Nemzetközi Vasárról, 7.20 Racz Vali enekel, 7.45 Csevegés, 11.25 Lemezek.

Szerda

10.15 Szalonzene, 11.20 Hangszerszólók, 12.10 Postászenekar, 2 Szórakoztató zene, 3.20 Honvédzene, 5.15 Táncczene, 6.20 Honvédműsor, 7.20 Rádiózenekar, 8.10 "Uri muri" szimniú ket részben, 11.25 Horváth Elemér cigányzenekara.

Csütörtök

10.15 Hanglemezek, 11.50 Külföldi híradó, 12.10 Honvédzenekar, 2 Táncczene, 3.0 Rendőrzzenekar, 5.15 Magyar noták, 6. Haborúság Beeskereken, 6.25 A kassar rádió műsorából, 7.20 Tangóharmonikaszmok, 8.15 Zenekari hangverseny, 9.10 Antal István beszél a budapesti Haborus Vasárról, 9.15 Indulok.

Péntek

10.15 Szalonfős, 12.10 A Nemzetközi Vászr ünnepeles megnyitása, 12.50 Szórakoztató zene, 2 Folyamerök zenekara, 3.20 Perti Pali cigányzenekar, 5.15 Táncczene, 6. Sportközlemenyek, 6.10 Lemezek, 7.20 Magyar enek, magyar lelek, 7.50 Gítar-est, 9. Kültügyi negyedora, 11.25 Cigányzene.

Szombat

5 Honvédek családtagjai üzennek a Vászrról, 8 Reggeli zene, 10 Mise es predikáció az esztergomi bazilikából, 11.15 G.-kat. istentisztelet, 12.30 Rádiózenekar, 2 Művészlemezek, 3 Cirkuszparáde, 5.20 Kiss Judit zongorázik, 5.40 Csevegés a Balatonról, 6. Táncczene, 6.35 Hangkepek innen-onnan, 7.20 Cigányzene, 8.10 Operaházi zenekar, 10.15 Hangkepek a Szt. István Kupa elődöntőjéről, 10.35 Magyar noták, 11.25 Szórakoztató zene.

Vasárnap

5 Üzenetek a Vászrról a frontra, 10 Ref. istentisztelet, 11 Rkat. egyházi ének es szentbeszéd, 2 Lemezek, 3.45 Melles-zenekar, 5.20 Zongora, 5.40 Tersánszky Józsi Jenő előadása, 6 Honvédek notái, 7.50 Indulok, 8.10 Hangkepek a mai sportról, 8.35 Népszéri, kedvelt lemezok, 10.15 Zenes közvetítések a margitszigeti szorakozó helyekről.

Építőtelek 1100 költségzőöl a Fel-szabadulás utján eladó. Érdeklődni lehet Lévai Járasi Hitelszövetkezetben. 569

Eladó könyvszekrény. Cim a kiadóban. 570

Tanulófiu felvétetik Budaváry fog-technikai laboratóriumban. 571

Motorkerékpárt vennék. Üzem-biztos motorkerékpárt 200 kc. ig gyártmány stb. körülírás mellett. Írásbeli ajánlatot kérek, vagy személyes bemutatás mellett. Cim: Bartal Lajos, Esztergom. Gr. Apponyi Albert-u. 1—a. 573

Turay féle Dobó-utca 1, 3. és 5. számú házak minden elfogadható árákon szabad kézöl azonnal eladó. Érdeklődni lehet Turay László vendéglősnél. 574

— A KOMÁROMI MARIANUNBAN Gregorovics Lipót kezdeményezésére 100 tehetséges diákot foglalkoztatnak ingyen az esztendői főgymnáziumában.

— MENNYI PÓTADÓT FIZETNEK VÁRMEGYÉNK KÖZSÉGEI? Alsópél 106, Barsbarcska 73, Felsőpél 120, Alsószecse 127, Felsőszecse 71, Nygyod 60, Alsóvárad 123, Bajka 123, Barsendréd 141, Felsővárad 130, Tőre 119, Csata 69, Orozka 50, Fakövecze 131, Cseke 160, Fajkúrt 160, Garamszentgyörgy 105, Zsemleér 87, Hontfőszegymart 119, Alsógyvernek 84, Felsőgyvernek 91, Hontvársány 136, Bori 71. Csánk 123, Hontkiskér 137, Lékér 117, Garamdamásd 125, Garamvecskény 118, Málás 78, Nyirágó 103, Nagykalna 156, Garamlók 134, Kisfalna 120, Nagysalló 117, Hóivény 118, Kissaló 120, Nagysáró 98, Kissáró 98, Szódó 150, Tergénye 124, Kispeszék 137, Nemcsorosi 140, Nagypeszék 153, Ujbars 136, Kisközmaiy 140, Miroslava 97, Vámosladány 83, Kisvár 82, Zseliz 157, Garammikola 120, Deménd 150, Hámgyarad 150, Szád 150, Drégelypálank 160, Hont 160, Ipolyvece 149, Ipolyhidvég 118, Ezeg 150, Felsőszecse 160, Szalotnya 150, Garamsaló 150, Kisöved 81, Gyerk 150, Horváti 150, Kistompa 150, Kistur 150, Középtur 150, Ipolyvár 50, Tesmez 75, Ipolyvénk 140, Lám 150, Ipolynagyfalva 160, Ipolyzacséne 160, Ipolyidemes 160, Kelenye 150, Ipolypászó 114, Ipolybó 114, Zsibab 145, Ipolyzakálós 97, Lontó 92, Szete 159, Ipolyvák 160, Alsószemeréd 170, Tés 150, Pereszényi 173, Kemence 150, Bernecsebaráti 150, Kőkeszi 170, Gyűrűri 150, Sirak 150, Szelény 140, Terbecz 150, Palást 155, Felsőtur 150, Vámosmikola 94, Perőcsén 143, Alsógyörd 150, Ény 150, Felsőgyörd 140, Kisgyökényos 150, Barabese 160, Lúe 140, Pozba 135, Tóhó 130, Barsfűs 144, Kisbellez 160, Sencse 169, Vajkáz 140, Csiffár 124, Mohi 150, Tid 150, Nagycsónv 160, Nemcsorán 160, Onaj 165, Hult 135, Renda 160, Szentmihályur 170, Gyarak 130, Kismánya 156, Verebőv 107, Aha 150, Kalász 160, Nagyiv 160, Nemcsicske 160, Vajk 160, Tájnasári 160, Zsitvagyarmat 160, Művek 180, Nagymánya 140, Zsitvamaratonfalva 150, Ipolyiszka 180, Ipolykiskési 116, Lékés 128, Kisgyarmat 150, Garampád 160, Marianoszló 150, Kóspallag 150, Nagyborzönyi 151, Ipolytölgyes 136, Nygyaros 115, Szob 112, Helembé 140, Ipolydamásd 150, Zebegény 150, Szokolnya 50 százalékos pótdótot fizetnek.

— A BURGONYA TERMELŐI ÁRA. A Belvidői Burgonyakereskedelmi Egyesülés a közellátási miniszter rendelete alapján június 19-től kezdve, további intézkedésig a termelőknek budapesti paritásában 1942. évi termésmű mosatlan új burgonyáért, éspedig I. osztályú, étkészésre válogatott, 3 centiméternél nagyobb méretű nyári rózsát és Gálbaba burgonyáért q-ként 30, az Ella és sárga burgonyáért q-ként 26, a II. osztályú, 3 centiméternél kisebb apró nagyságu nyári rózsát és Gálbaba burgonyáért q-ként 15, az Ella és sárga burgonyáért 13 pengőt fizet feladóállomáson vagonba, vagy hajóra rakva. A fent megállapított árbeli vasúti szállításhoz — feladóállomás és Budapest — Nagyvársárelet távolságának megfelelően 250 km.-nél közelebb fekvő állomásokon — a 15.—c., 250 km.-nél messzebb fekvő állomásokon a 16.—c. kocsiosztály fuvardíja, hajófuvarozásánál pedig a tényleges szállítási költség vonható le.

— ÁLLAMSEGÉLY KUKORICAGŐRÉK ÉPÍTÉSÉHEZ. Mindenki tudja, hogy milyen hátrányos éri az egyes gazdát is, de az egészes ország gazdaságát is, ha a legbecesebb hiszálóterményét, a kukoricát nem megfelelően tárolják. Esért az állam a maga segítségével is hozzá akarja segíteni a kukoricagőrék kigazdálkodását megfelelő nagyságu kukoricagőrék építéséhez. Minden kigazda, aki legalább 6, de legfeljebb 100 katasztrális holdon gazdálkodik, a hozzája tartozó Mezőgazdasági Kamarájánál kérheti a segítyt, ami az építendő gőré anyagának megfelelően, köbméterenként 6—8 pengő lehet. Egy kigazda számára azonban 800 pengőnél nagyobb segítyt nem lehet adni.

Galgóczy Imre versei

A költő évek óta ismerem. Nincs tévedés a szóban, Galgóczy költő, nem kiforrott, nem kész, ma még alakulásban, fejlődésben van, de sorai, szavai, képei már a költőt mutatják. A hétköznapi emberből hiányzik ez a sajátos látásmód:

„Tavasszal szerelmesek vagyunk: áradunk. Ujjongva hullámmunk...”

Mert egyik vagyunk s ketten egyet álmodunk,
(Rokonságom a Gammal.)

Igy csak költő azonosulhat a természettel, az édes szülőfölddel, a hazával.

Nem kiforrott költő. De hangjában, szavai zenejében, tempójában a magyar lélek legősibb rezdüléseit ismerheti ki a figyelni tudó fül:

„Ti csillagok, mezők, utak, madarak, virágok, Örizzétek, szeressétek az én Iluskámat.

Te is sápadt hold, cimborám, jó égi pásztor, Alj őrt felette, ablakát ne verje a zápor.”
(Szeressétek...)

Ez a ritmus, ez a tagoló, izes magyar beszéd, mely egyszerűségében, igénytelenül, furfang nélkül játékká, dallá nemesült a sorokban, ez a mi örökségünk, ez a mi drágaválónk.

Arcképet legjellegzetesebben a magyarság-és népi problémákat érintő szenvedélyes versei rajzolják meg. Hangsúlyozom a szenvedélyt, hisz efaíta költeményeinek lírai hitelét éppen a szenvedély túlaradása adja meg. Egyébként üres rhétóri cselekmény lenne, pathetikus szólamgyűjtemény.

„Életem szilaj nagy vihar.”

— és:

„Vihar! szeretlek, mert csatázol a hegyekkel.”

— írja Vihar című verse első és utolsó sorában, ám ugyanez a gattalan, fiatalos szenvedély zárja egy másik versét:

„Holnap villám leszek, sújtani fogok”

* * *

Galgóczyt költőnek neveztém. Az is. A névadás elismerés, de fiatalról lévén szó, biztatás is. A jövő sok mindentől függ, elsősorban attól, hogyan harcolja meg a harcát a világ ellen és önmaga ellen a művészetért. Mikor e néhány bemutatott sort papírosra vetem, „B. L. osztálytársamhoz” című versének egy szakára gondolok:

„Ha emberek közt jársz, néha köszönnék:

Pénzednek köszönnék.

Pénzem nincs, ha jönnek

És köszönnék, nyilván: lelkeimnek köszönnék.”

Bravúrban egyszerű és szép sorok. Engem is figyelmeztetnek. Azért a szabályos befejezés helyett: szeretettel köszöntöm az induló költőt.

Alaksza Ambrus.

Rokonságom a Gammal...

Mélyből elhagyva törtél föl: Garam, szemben

A nagy sziklatorász, kő-zabolák ellen.

Vak-sorsral, közönnel: épp úgy verkedtem,

Csak a jég-keblű nyomor állt mellettem.

Mélyből jövőm, sötét az út, nagy a sarcunk:

Ősszel zajlunk, — egy a természetünk, harcunk.

Jégtömbök a partod: acélként zengetik.

Bőszült támadások lelkeim úgy renetik.

Tavasszal szerelmesek vagyunk: áradunk.

Ujjongva hullámmunk és ki nem fáradunk.

Ha megátokznak: újra magunkba szállunk:

S mi szőjük ezerszer is vígzeset álunk.

Mert egyik vagyunk s ketten: egyet álmodunk,

Hogy széles mederben: hómályógni fogunk.

Közös a célunk, veszelünk, utunk, pörünk:

Öblünk széles s ha part fekez: gátat törünk.

Célod: kurjantva áradni a Dunába,

Hajókat rengetni, mint az óceánba

S nekem: harcok sodrában — felszínre jutni

S „jövőkikötőbe” népémért befutni.

Oroszka, 1942. VI. 25.

GALGÓCZY IMRE.

KERESZTÉLY



HIRNEVES
ZONGORATERME
VILMOS CSÁSZÁR-ÚT66

Családias sokasem érheti!

SPORT

KERESKEDŐK—IPAROSOK 3:1 (1:1). Az LTE összes játékosai felvonultak Boross és a két Horváth kivételével, játszott azonoskivűl Dohány II. és Várady. A Kereskedők nagyobb lelkesedése megérdemelt győzelmet hozott. Góllövők Sztéhlik (2), Pindur, illetve Kovács. A két kapus Kazár és Szabó I. kitűnő volt. A hátrvédők Dohány, Várady, Németh II., Matulányi megfellelték. A fedezetek közül Németh I., Bali voltak a legjobbak. Baranya nem bírta végig, Booczban van tehetség, Bozsényik szürke, Mráz tehetségtelen. A csatárok közül Szabó III. és Sztéhlik az első csapatban is használható. Nemcsók és Pindur jók voltak, Kátayból hiányzott a lendület, Angyalinak újból hátrvédtet kellene játszani. Birner tehetséges, de félénk. Ujváry II. a második féldőben fejöltő. Labaj nem csatár. Kovács formán kívül van. A felállítások a következők voltak Kereskedők: Kazár—Dohány (Boocza), Várady—Baranya, Boocz (Dohány), Németh—Birner, Szabó III. (Ujváry), Pindur, Ujváry, (Sztéhlik), Sztéhlik (Doka). Iparosok: Szabó I.—Németh II., Matulányi—Mráz, Bozsényik, Bali—Kovács, Labaj, Nemcsók, Kátay, Angyal. Jo bíró volt Vilesek.

ERŐSÖDIK AZ LTE. Tóthot az ESE Cikta Beszekerőtől Lávra helyezték át. Visszatért Pestszentimréről Kazár a kiváló kapus is.

HENGETNER ÉS KRENCSAN Gáspártára távoztak. Az utóbbi már kikérte a GLE az LTE nem adhatja ki, mert ifjusági korban van.

AZ ERCSI VERESÉG OKA a késői érkeésben van. Taxis nem volt pénz, egy lelkes sportbarát felajánlotta teherautóját. Ezt egyesek tüzeti érdekből megakarták akadályozni. A haza-vona miatt háromnegyed 4 kor érkezett meg a csapat. Akkor ebédit és háromnegyed 5-kor kezdődött a mérkőzés. Es mindent megmagyaráz.

CINKOTA—BELVÁROS 2:1 (1:1). Kölyök-mérkőzés. Szép játék cinkotai tölényvel. Kitűnt: Csikler, Gregorovics, Csik I., Csik II., illetve Botlka.

AUGUSZTUS UTOLSÓ két vasárnapján Magyar Kupa mérkőzések lesznek. A bajnok-ság szeptemberben kezdődik.

A SZLOVÁKIÁBAN MARADT nyitárvölgyi magyarok szeptelente megindult. Révay János görög serleget tűsött ki a nyitárvölgyi magyar labdarúgó bajnokság győztesének. Nyitra, Berecs, Barádece, Nyitraegereseg, Nyitraegerencsér, Vágkirályi és Vicsapapáti csapatai küzdenek az értékes serleget.

— A DUNAEURÓPA JULIUSI SZÁMA. Középeurópa németnyelvű gazdasági folyóiratának, a Dunaeurópa c. havi szemlének júliusi száma ismét figyelemreméltó és érdekes tanulmányokat tartalmaz. Kálly Tibor „Magyarország az új Európában”, Wladimir Lubomir „Bulgária politikai fejlődése”, Löbner Walter „Hivatásirányítás és a hivatásnevelés a mai Németországban” és Petrócs János „Az újjáépülő Szlovákia” címen irtak értekezéseket. A 84 oldalas folyóirat tartalmaz gazdag kulturális, tudományos és gazdasági szemle, valamint könyvismertető rovat egységit is.

— AZ „ÉNEKLŐ IFJUSÁGRÓL” irt érdekes cikket Jankovich Ferenc a Tükör legújabb, augusztusi számába. Cikkét irtak még br. Villani Lajos Lorenzo il Magnifico-ról az olasz Renaissance nagy alakjáról, Aidobolyi Nagy Miklós Szamosujvárról, Körtvélyessy Dénes az afrikai Aranypartról, Szűcs László a klasszikus színházi műsorról. A szpirodalmi részben a humort Nagy Lajos írása képviseli. Verset irtak, Weöres Sándor, Kéri-Szántó Imre, Csanády György. Novellával Kádár Erzsébet és Lovass Gyula szerepelnek. Az érdekes rovatokon felül gazdag fénykép és rajz anyag díszíti az izléses kiállítású folyóiratot. A Tükör Révay József dr. szerkesztésében és a Franklin-Társulat kiadásában jelenik meg.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérik válasza szolgált levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk. 7

Egy drb 10 lőeres villanymotor és egy köves daráló eladó. Honvéd-utca 5. 502

Eladó ház nagy gyümölcsös kerttel. — Bővebbet Felszabadulás útja 115. 536

Jó karban lévő modern hálószoba bútorrt vennék. Cim a kiadóban. 554

Fajtisza angóra eladó. Pálmay-utca 4 sz. 557

Faépület 4 m.-res és 7 drb. stakator gerenda eladó. Gömbös Gyula u. 19 szám. 558

Háló és szabóműhely berendezés eladó. Koháry-utca 30. 559

Fűszerüzlet berendezés eladó. Cim a kiadóba. 561

Szép ezüstróka. Két süts asztaltűzhely eladó. Cim a kiadóban. 563

Singer varrógép jókarban eladó. Aponyi utca 19. 564

Kifutófiut felveszünk Tóth és Szilárd vaskereskedés. 565

Jobb házból való kifutót keresek. Vámos Mór. Léva. 566

Bérbeadó földek. A lévai ref. egyházközség a Kereszthegyen 3 m. hold, a Zúgó dűlőben 6 hold szántóföldet f hó 16 án, délután 4 órakor az egyházközség tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe ad. Közlelbbi felvilágosítással szolgál a lelkesi hivatal. 567

Egy darab 3 tonnás, 4 kerekű lovas gumis kocsis komplett eladó. Érdeklődni: Mateosz iroda, Léva. 568

320—4—1942.

Árverési hirdetésny.

Középtur község (jegyzői székhely: Gyerk, Bars-Hont vm.) eladja tulajdonát képező vizimalmát. A malmot a Korpona patak hajlja. A malom kikiáltási ára berendezés nélkül 4.000.— P. A berendezés is megvásárolható. Ugyancsak eladó a teljesen külön épült lakás is, ennek kikiáltási ára 2.000.— P.

A malom és lakás Középtur községben 1942. évi augusztus hó 27-én d. e. 11 órakor nyilvános árverésen készpénz fizetés ellenében kerül eladásra. Bánatpénz 10 százalék.

ELŐLJÁRÓSÁG.

Árverési hirdetésny.

A bernecei volt urbéres közbirtokosság a Bernecebaráti község (Bars Hont vármegye) határában elterülő 560 kat. hold erdő és 137 kat. hold legelőn gyakorolható vadászati jogot 10 évre, azaz 1942. évi szeptember hó 1-től 1952 évi augusztus hó 31-ig

1942. évi augusztus 23-án d. u. 3 órakor a bernecebaráti-i községhezán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérők bérbé fogja adni. Vadállomány: nyúl, szarvas, őz.

Kikiáltási ár 300 P, bánatpénz 50 P.

Az árverésen csak az vehet részt, aki feyvertartási engedéllyel rendelkezik és nem esik az 1939. évi IV. tc. hatálya alá.

Az árverési feltételek a kemencei körjegyzői hivatalban az urb. jegyzőnél megtekinthetők.

Bernecebaráti, 1942 évi július hó 31.

Turi Aladár s. k. Praszna Simon s. k.
urb. jegyző. urb. elnök.

FIGYELEM!

Kérem a Léva város pálinkát főzni óhajtó közönségét, hogy akik anyagjaikat helyben nem tudják kifőzni, azok forduljanak a Felsőszecsei Szeszfőzdéhez, és kérem az idő rövidsége miatt azonnal jelentkezni **Felsőszecsen a szeszfőzdében 46 szám alatt.**

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy augusztus 1-én Koháry-utca 20 szám alatt

fűszer- és vegyeskereskedést nyitottam.

Szíves pártfogásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

SZABÓ GYULA
fűszer- és vegyeskereskedő.



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek, vadászfegyverek, vadászati és halászati cikkek Szakszerű kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Kerékpár igazolványok

kaphatók Nyitrai és Társa könyvesboltjában. Ára 6 fill.

SIRKÓRAKTÁR,

hósi emlékmű, márvány-, gránit-, műkö és mindennemű épületkő, továbbá kőfaragó és vésnöki munkákat jutányosan vállalok s eladok

STAUDINGER SÁNDOR

őskereszteny
sirkőkereskedő, kőfaragó és vésnök.
Polyság, Szent István-út 24.

VAROSI MOZGÓ LÉVA

Aug. 9. vasárnap 2-4, 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.
Hunyady Sándor és Vaszary János legsikerültebb vigátéka

PÁRBAJ SEMMIÉRT

Főszerepben: Csontos Gyula, Berky Lili, Pethes Sándor, Vaszary Piri, Pethes Ferenc, és még több kiválósága a magyar színjátszásnak 16 éven aluliaknak is alkalmas. **MAGYAR VILAGHIRADÓ!**

Aug. 11. kedden este 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.
Aug. 12. szerdán este 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.
Aug. 13. csütörtökön este 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.

Nagy bünygi történet a német rendőrség adatszolgáltatása nyomán

HAMIS PÉNZ

Egy veszedelmes nemzetközi pénzhamisító bandának leleplezése ezer halalos veszéllyel vezetett bravuros nyomozás által

Fősz.: Kristen Heiberg, Rudolf Fernau, Theodor Loos. - UFA hangos hirdető! 16 éven aluliaknak is alkalmas!

Aug. 14. pénteken este 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.
Aug. 15. szombaton 2-4, 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.
Aug. 16. vasárnap 2-4, 1¹/₇ és 1¹/₉ ó.

A magyar filmgyártás büszksége a legnagyobb sikert elért mestermű, Herczeg Ferenc világhírű regénye nyomán

Gyurkovics fiúk

Fősz.: Turay Ida, Szilassy László, Rajnay Gábor, Simor Erzi, Vizváry Mariska. - Magyar hirdető. 16 éven aluliaknak is alkalmas. Okvetlen nézze meg.

BÓZSIK FERENC, a Budapestben is közkedvelt egyedül játszó

TANGÓHARMONIKÁS

városunkba érkezett. Vendéglőkbe ajánlkozik vacsoráért és fix fizetésért.

Címe: LÉVA, Mártonffy-utca 14.